

# 坚持“四个着力”建设平安园区

## ——经济开发区“一月一镇平安大会战”战果综述

### ■开展平安大会战 推进平安永康建设

过去的五月和六月,经济开发区根据市委、市政府和市委政法委的统一部署,在相关部门的大力支持下,以“十大行动”为主线,坚持在宣传发动、阵地建设、风险化解和长效治理上发力,全面推进“一月一镇平安大会战”,打出维稳声势,得到群众信任,营造平安氛围,有效整合了一批平安建设的中坚力量,集中解决了一批有碍平安建设的堵点问题,总结提炼了一批平安建设的长效机制,为园区未来持续向好发展打下了坚实的平安基础。



长城村集中清查整治



“喜哥调解室”揭牌

#### 坚持在全员发动上着力 努力营造平安大会战的浓厚氛围

从始至终,开发区党工委、管委会一直将“一月一镇平安大会战”当作年度中心工作,当作“一把手工程”来抓。开发区第一时间成立大会战领导小组,由开发区党工委书记、管委会主任胡文建担任组长,开发区党工委书记、政法委书记担任常务副组长,开发区政法委副书记和有关条线分管领导担任副组长,公安、检察院、法院、综合行政执法、市场监管、司法、教育、金融以及“四个平台”、工青妇科等15个职能部门为大会战的成员单位,构筑立体化指挥体系,统领大会战工作。

平安大会战期间,开发区聚焦研判解决重点难点问题制定例会制度,每次例会做到“四个定”,即定主题、定时间、定人员、定方案,并结合实际邀请相关部门到会指导,研究制定开发区信访维稳、重点工作攻坚、大清查行动、消防安全整治、校园周边整治、交通安全整治、安全生产大检查等平安大会战有关工作的实战方案,做到无缝对接、目标明确、责任压实、执行有效。

为营造平安大会战的浓厚氛围,开发区各部门群团共同发力,线上线下全域覆盖,宣传方式不断创新,宣传渠道不断拓宽,做到大会战群众知晓率100%、重点工作媒体报道率100%、开发区线上发布率100%、线下法律专题宣讲举办率100%,切实营造“全员参与、全民共战”的大会战氛围。

#### 坚持在阵地建设上着力 努力夯实平安大会战的战斗基础

开发区从提高现代化社会基层治理能力出发,在提高平安建设配套硬件基础上更进一步,重点抓好开发区综治中心、四个平台综合指挥中心的持续提升,以及开发区社会化矛盾调解中心的筹建和区域应急管理分中心的建设工作。目前,开发区矛盾调解中心已完成初步选址,下一步将按照打造省市示范的标准进行筹建,应急中心已完成选址、规划方案设计和招投标,拟投资约113万元,计划于8月底建成。

在劳动争议化解工作上,开发区一直走在全省前列。开发区劳动保障办公室是金华市唯一连续三次获评“省优”的基层调解组织。开发区从注重传承、打造品牌出发,挂牌成立“喜哥调解室”,重点受理开发区范围的劳动争议纠纷和社会影响大、化解难度高的案件,集中优势兵力,组团服务,做到“调千家事,解心中忧”。

与此同时,开发区结合群防群治队伍建设,注重健全村企社区的调解细胞,加大调解队伍的建设力度,构建完善、规范的“1+3+N”大调解体系,致力打造“龙山经验”“枫桥经验”的开发区升级版,现已在继续规范村级调解组织建设的基础上,建成企业劳动调解组织158家,下一步将在全区推开,做到企业调解组织全覆盖,并采取“线上+线下、速调+联调、本土+专家”等多种方式,将调解工作全民化、全域化、专业化,力争做到

矛盾不出企、纠纷不出村。

#### 坚持在风险化解上着力 努力发挥平安大会战的攻坚作用

平安大会战期间,开发区聚焦园区重点难点问题,在市委政法委的大力支持下,有的放矢、精准施策,成功化解长恬村集体留用地群访问题,全面完成堰头小微企业园拆迁工作。

今年以来,由于受国内外疫情影响,开发区不少企业订单大量减少,导致不得不减员降成本。这使得一些企业劳动关系趋于复杂,企业员工稳定形势严峻。为此,开发区借力“一月一镇平安大会战”平台,结合“无欠薪回头看”专项行动,保稳定、保生产两手抓,深入推进“稳岗保就业”工作。截至6月,开发区共受理调处工价调整、辞职辞岗、外协配套、物流货款等各类纠纷129起,全力共建“劳动和谐”,助推企业复工复产,确保园区和谐稳定发展。

#### 坚持在长效治理上着力 努力巩固平安大会战的实战成果

平安大会战期间,开发区创新推出“五方会诊”调解机制,以群众需求为导向,以联动联调联治为路径,以“喜哥调解室”为主体,结合“女人e家”工作站、和事嫂调解团等民间调解组织,整合公检法机关、有关行政职能部门、社会基层治理导师和纠纷双方当事人关系人等“五方力量”,组成会诊调解团队,针对开发区辖区发生或上级领导交办的社会影响较大的重点疑难矛盾纠纷,采用“事前分块协调、事中集中会诊、事后走访稳固”的办法,依据有关法律法规、仲裁监察的规定,在依法调解的基础上,合情合理解决问题,以此扭转调解资源少、衔接差、各自为战的局面,提高调解效率,提高调解公信力。

同时,开发区升级了“一警情三推送”机制,推出“一警三推双主动”机制,细化落实推送工作。其中“双主动”包括警力主动下沉和调解端口主动前移,以3个片区为单位,选调派出所经验丰富的3名老民警担任综治副片长,选调管委会干劲足有工作激情的3名年轻干部担任专职副片长,充实力量,双方联动,结合各村党建微网格,建立平安微网格,以“网格调解”的模式,共同协调完成推送警情的处置工作。

此外,开发区还选定每月1日、15日为“接访日”,及时了解掌握信息,化解矛盾纠纷,依法依规解决村民需求,切实把问题解决在萌芽状态,完成“小事不出村、大事也不出村”的维稳目标。

自平安大会战以来,开发区各条战线都能在市委政法委的统一指挥下,紧密团结、精诚协作,创新办法,成果显著。下一步,开发区将继续按照省市平安建设的总体要求,把大会战的“十大行动”向纵深不断推进,重点开展平安园区创建“百日攻坚”活动和“一月一村平安大会战”,切实推进平安园区建设。

### 数说战果

#### 社会治安大防控

5月1日至6月19日,警情同比下降11.5%,开展大型集中清查整治行动5次,出动63411人次,新登记流动人口25370人,打击违法犯罪217人,采取刑事强制措施81人,行政处罚136人,破获各类案件159起,收缴管制刀具28把。

#### 扫黑除恶大攻坚

开展集中宣讲活动14场次,发动3600人次,全域地毯式排摸,回头看,各类案件事件4300多起,清查重点部位领域380多处,核查交办线索28条,打掉黑恶团伙4个,采取刑事强制措施、行政处罚共263人。

#### 矛盾纠纷大化解

辖区内158家规上企业成立人民调解委员会,累计出动13643人次,主动排查矛盾纠纷365起,累计化解矛盾纠纷620起,协议金额712万元。创建“喜哥调解室”,创新“五方会诊”调解机制,进一步夯实“1+3+N”大调解体系建设基础。

#### 隐患整治大起底

参加安全生产隐患排查2990多人次,检查企业2400多家,重点检查危化128家、三合一58处、三场所两企业173家,发现隐患5693起,实行挂牌督办10家,立案查处9起,处罚企业9家。出动执法人员586人次,检查学校食堂、周边副食店89家,责令改正2家。检查农贸市场26家次、药店34家、餐饮1051家,责令改正164家、简易处罚19家。检查特种设备182台,排查安全隐患87个。拆除35宗消防通道违法建筑2.2万平方米,检查出租房消防1260家,整改隐患608处。

#### 交通秩序大整治

开展酒驾查处专项行动32次,查处醉酒驾驶13人、酒后驾驶16人。当场劝离违法停车2781辆。查处货车超载9辆,超长超宽22辆,助力车超载129辆,电动车违法载人811起,拆篷481起,驾车时用手机行为16起,摩托车不戴头盔22人,超员4起。

#### 执源治理大推进

累计出动执行干警282人次,执结案件94件,达成和解19件,实施罚款169人。腾空房产2处4000余平方米。挂拍厂房1处4.58万平方米。

#### 司法服务大提升

开展企业法治体检403家,21个行政村全部完成法治体检。发放法律宣传册4000册,宣传折页6000余份。接待法律咨询279人次,受理法律援助案件25件,赠送公共法律教育资料1600份。

#### 信访积案大清仓

解除重大风险3个。金华交办积案化解率100%,代办民情民访事项182件,全部按时办结。

#### 网格信息大排查

专职网格员基础信息更新2654条,房屋信息更新1768条,人员信息更新523条。网格员每日巡查在线时间平均4小时以上,巡查里程3公里以上。每月走访重点人员262人次,检查村级企业、作坊、副食品店588家,发现问题3092起,当场解决1286起,交办2806起全部完成整改。

#### 平安共治大联动

除了依托电视、广播、报纸、微信公众号、新闻客户端等媒体进行平安共治大联动宣传,还联合工青妇科联动宣传,发放各类宣传资料8000余份,平安大会战宣传册8500余份。微信公众号宣传平台累计关注人员15000人,抖音宣传平台发布24个防范宣传视频,其中防诈骗宣传视频16个,累计获赞112.4万个,粉丝2.8万人。